

4月23日，揭陽市在全國雙擁模範城（縣）命名大會上被授予「全國雙擁模範城」稱號。這一國家級榮譽標誌着該市在軍民融合發展、軍地共建機制創新等領域取得顯著成效。作為粵東地區重要的戰略支點，揭陽近年來以雙擁工作為紐帶，推動國防建設與經濟社會發展深

度融合，同時在經濟發展、鄉村振興等領域持續發力，形成多維度協同發展的新格局。普寧市以「百縣千鎮萬村高質量發展工程」（以下簡稱「百千萬工程」）為牽引，2024年實現社會消費品零售總額367.42億元（人民幣，下同）、電子商務交易額1210億元，兩項指標

穩居粵東縣域首位；揭東區立足竹筍產業優勢，通過三產融合激活鄉村振興動能，為粵東農文旅發展提供新範式。從軍人軍屬權益保障到商貿經濟提質增效，從竹產業賦能鄉村振興到美麗圩鎮建設，揭陽正以務實舉措書寫高質量發展新篇章。

記者莊志彬 蔡易成



揭陽市航拍圖

揭陽榮膺「全國雙擁模範城」「百千萬工程」激活全城振興

揭陽獲評「全國雙擁模範城」 制度創新托舉雙擁保障

4月23日，在京召開的全國雙擁模範城（縣）命名大會上傳來喜訊，揭陽市被命名為「全國雙擁模範城」。擁軍優屬、擁政愛民，早已在揭陽兒女的心中留下深深的烙印。揭陽市雙擁工作以「服務經濟社會發展、服務國防和軍隊建設」為核心理念，通過政策創新與資源整合，形成「軍地協同、全民參與」的立體化格局。市委、市政府與揭陽軍分區聯合印發《關於進一步做好全市新時代擁軍優屬工作的意見》，配套出台19項具體舉措，涵蓋軍人軍屬就業創業、教育優待、撫恤安置等領域。在退役軍人安置方面，468名退役軍人通過積分選崗實現「陽光安置」，隨軍家屬連續五年通過專項招聘解決就業難題，400餘名軍人子女100%入讀意願學校，政策覆蓋面和執行精準度均達到領先水平。

此外，駐揭部隊深度參與地方建設，累計出動現役官兵和民兵2萬餘人次，投身疫情防控、搶險救災等急難險重任務；投入官兵8439人次、車輛機械494台次，幫扶困難群眾400多戶，資助貧困學生300餘名，組織義務獻血1萬餘人次。在雙擁文化建設領域，揭陽日報「國防天地」專版年均出版25期，揭陽廣播電視台「紅色傳承」影院定期播放強軍專題片，惠來縣「國防教育大講堂」年均覆蓋受衆廣，形成全媒體、多維度的宣傳教育矩陣。

揭陽以制度創新為牽引，通過出台系統性政策、優化軍地協作機制，形成「政策保障有力、軍地協同高效、社會參與廣泛」的軍民融合新格局，為新時代雙擁工作提供可複製的實踐範本。



普寧廣場

商貿賦能強縣 坪鎮煥新惠民 普寧「百千萬工程」新實踐

在揭陽以制度創新托舉「全國雙擁模範城」的同時，普寧作為粵東商貿樞紐，正以「百千萬工程」為引擎，驅動經濟與城鄉融合協同發展。這座千年商埠將政策賦能、基建升級、業態轉型與民生改善深度融合，在傳統產業轉型與新興消費浪潮中開闢「商貿活縣、城鄉共富」的高質量路徑。作為粵東商貿重鎮，普寧市以「百千萬工程」為抓手，2024年社會消費品零售總額達367.42億元，同比增長1.7%；電子商務交易額突破1210億元，同比增長20.96%，兩項數據均創歷史新高。該市通過出台《普寧大道商業街排屋專項優惠措施》等80項惠企政策，吸引茶台國際展銷中心等3個重點項目落地，商業投資額超7000萬元。物流體系升級成效顯著，

市級電商公共服務中心和29個鎮級服務站建成投用，2024年快遞業務量達20.31億件，同比增長19.33%，實現「當天出庫、當天配送」。交通基礎設施方面，9.71億元投入道路改造工程，完成農村道路硬底化1452.26公里，打通「斷頭路」6條（總里程5.72公里），形成外聯內暢的流通網絡。

消費場景創新成為經濟增長新引擎。普寧廣場與國際商品城通過音樂噴泉、摩天輪等網紅地標，跨年夜吸引普寧及周邊地區超13萬人流；流沙東街道0663創意區將潮汕非遗與國潮文創融合，開發「西社糖舖」「潮伯伯」等本土伴手禮，年銷售額突破千萬元。2024年英歌舞文化節期間，25場展銷活動帶動消費總額超2.5億元，傳統民俗與現代商貿實現深度聯動。

竹海生金 三產融合 竹筒產業激活鄉村振興新動能

普寧以商貿創新驅動經濟發展，揭東區則立足生態資源稟賦，將傳統竹筍產業與文旅融合作為鄉村振興突破口。作為廣東省首批「百千萬工程」典型村，埔田鎮牌邊村以1500畝竹筍基地為核心，通過三產聯動激活發展動能，探索出一條「以竹興業、以文塑旅、以產富民」的實踐路徑。據了解，埔田鎮牌邊村竹筍畝產8000斤，通過投資150萬元建設竹文化創意園，打造集竹筒美食、圍爐煮茶、農特產銷售於一體的旅遊綜合體，運營以來累計吸引遊客14萬人次，帶動村集體增收10萬元。同時，通過「農戶+基地+公司+協會」模式，推動竹筍產業升級，擴產鏈，提升產業發展規模，實現一二三產融合發展，為村民增收致富注入新動力。重點推進「七個一」提升項目，投入1500多萬元改造農貿市場及周邊基礎設施，包括道路改造、停車場建設、充電樁配套、亮化照明等，全面提升村居生活質量。

揭東以竹筍產業為支點，為鄉村振興注入新動能。從竹文化創意園的全域旅遊布局，到深加工產業鏈的產值突破，以民生改善提升村民獲得感，生動詮釋了「綠水青山就是金山銀山」的實踐路徑。

從「全國雙擁模範城」的軍民共建成效，到普寧「百千萬工程」的協同發展，再到揭東竹產業的生態價值轉化，揭陽以系統性政策設計破解發展瓶頸，以精準實踐激活內生動力。揭陽軍民融合、商貿流通、鄉村振興等領域的探索經驗，為粵東高質量發展提供了可複製的「揭陽樣本」。



普寧上寮電商城



普寧國際服裝城



普寧名鼠創意產業園

在電商領域，普寧以「千億電商」賦能「千億產業」。堅持「以工興貿、以貿促工、工貿並舉」，以電商「優資源、高效率、大市場」行業特性，融合千億紡織服裝支柱產業集聚度高、基礎扎實、品類齊全和配套完善等優勢，推動形成完整上下游全產業鏈條。2024年實現電子商務交易額1210億元，同比增長20.96%，其中紡織服裝類佔比超70%。跨境電商助力「普貨出海」。積極布局跨境電

商新賽道，加快普寧市保稅物流中心（B型）落地，藉助廣東名鼠跨境電商創意園，引聚28家跨境電商企業，年均跨境交易額突破1.2億元，業務遍布東南亞、拉丁美洲、歐洲等地區。抢抓RCEP貿易協定帶來的合作優勢，多次組織本土企業赴韓國、日本、泰國、馬來西亞、印尼等地考察學習，與海外批發商、零售商建立雙向聯繫，借力拓展海外資源與商業網絡，自「百千萬工程」實施以來，累計完成跨境電商進出口額近5億元，佔比超揭陽市一半以上。

從千億級電商交易額到民生提質，美麗圩鎮建設也在同步推進。里湖鎮作為典型鎮，投資110萬元建設富美村蔬菜公園，規劃綠籬圍擋、特色機耕路、蔬菜種植園等項目，預計6月竣工。全鎮實施重點項目61個，竣工37個，完成投資1.49億元。人居環境更加靚麗。該鎮完成美麗圩鎮「七個一」建設，構建T型休閒娛樂風貌帶，規劃2條參觀路線；累計種植苗木超4萬株，高標準建設綠美樣板路，實施道路

提升工程21條31.9公里，鎮區道路硬底化達到100%、瀝青化超90%，基礎設施承載力全面提升。

在商貿經濟與美麗圩鎮建設之外，普寧依託果雕、泥溝等古村，深挖紅色文化、非遺傳承與僑鄉資源，為鄉村振興注入人文內核。果雕村作為全國最大莊氏聚居地，村內現有協裕批館、莊世平故居等32座祠堂與歷史建築，僑鄉文脈與「一門四進士」的科學傳奇在此交相輝映。作為著名僑鄉與革命老區，泥溝村現存98座明清祠堂，其中張氏祖祠「報本堂」始建於明正德十五年（1520年），是潮汕宗族文化的活態見證。村內燎原中學內的「九德祠」與「知本堂」，曾是普寧縣抗日救亡運動的核心據點，至今保留1929年首個黨支部成立時的歷史印記。另外，值得一提的是，2022年泥溝村的英歌舞隊憑藉着英歌舞作品《盛世雄風》，榮獲了第十五屆「中國民間文藝山花獎」。2004年，泥溝村獲評「廣東省民間藝術（英歌舞）之鄉」。古村新生之路，正成為普寧「百千萬工程」中文化振興的鮮活註腳。



普寧英歌舞



揭東捕田鎮航拍鏡頭



揭東竹筍